



没了海外兵团

随着“海外兵团”的日益壮大,出现在世界乒乓球赛场上的中国面孔越来越多,在国际乒联看来,这不利于乒乓球运动的全球发展,因此打算对“海外兵团”痛下杀手,通过限制选手更改国籍的年龄以及延长在新协会注册时间的规定来减少“海外兵团”出现的可能性。今晚7点钟,国际乒联将召开发布会,对“海外兵团”的最终命运进行宣判。

本版撰文 特派记者 陶晶(快报广州电)

国际乒联今晚「宣判」



国际乒联主席沙拉拉是中国队的“天敌”

现状 中文成了官方语言

当年何智丽加入日本国籍,并且改名“小山智丽”,在国际乒乓球赛场上和中国选手为敌的时候,“海外兵团”这个名词是在一种不被中国人所接受的情况下出现的。

然而随着时间的推移,国人对于“海外兵团”的敌视态度逐渐消散,这也使得“海外兵团”的数量在近几年内激增,特别是在乒乓球这个中国的优势项目上。从国际乒联公布的最新一期世界排名来看,女子选手的前10名中只有日本队的福原爱一人不是“中国出品”,其余9个位置分别被5位中国选手和4位“海外兵团”占据,其中这4位“海外兵团”分别是新加坡队的王越古、李佳薇和中国香港队的帖雅娜、姜华。而如果将世界排名扩大到20位的话,那么中国女乒加上“海外兵团”的人数同样高达17位。与女子项目相比,中国乒乓球队以及“海外兵团”在男乒领域的优势要稍微小一点,

但是日本队的主力韩阳,中国香港队的李静,新加坡队的高宁、杨子等人以前同样是中国球员。因此,在乒乓球国际赛场上出现中国人打中国人的场面已经一点都不足为奇了。

这种现象在本届广州世乒赛上显得愈发明显,除了中国香港队和新加坡队拥有多名前中国选手外,美国女队中也有4名“海外兵团”的成员,而奥地利女队的两大主力刘佳和李蔷冰同样来自中国,那些拥有一名“海外兵团”的队伍就数不胜数了。而在男子方面,赛场上的表现能够让人眼前一亮的同样都是那些“海外兵团”中的老面孔。这也就难怪国际乒联新闻执行官迈德森不停地感慨,“到处都是中国人!”而另一位国际乒联的官员甚至表示,以后的乒乓球比赛赛事信息可以直接用中文撰写了,因为如今的国际乒坛,中文才是真正的官方语言。

变革 换“马甲”将越来越难

虽然“中文是国际乒坛官方语言”的说法有些夸张,但是至少在世界顶级选手中,说中文的绝对是大多数,而这一点显然是国际乒联无法接受的,因此借着前不久的“唐娜事件”,一项打击“海外兵团”的提案出炉了,虽然国际乒联表示“海外兵团”不只是中国有,但是这项提案针对的最终目标是谁,已经不言而喻了。

从目前的情况来看,这项提案很可能最终被通过,并在今晚7点由国际乒联主席沙拉拉主持的新闻发布会上正式对外公布。

如果国际乒联的这一提议最终实现的话,“海外兵团”这个名词也许在几年之后就要从乒坛消失了。按照国际乒联的构想,从明年开始,15岁到18岁之间在新协会注册的运动员必须注册满3年才能代表新协会参加世界杯、世锦赛和奥运会;18岁到21岁之间在新协会注册的运动员必须注册满5年才能代表新协会参加世界

杯、世锦赛和奥运会;21岁以后才改变国籍的运动员将不能代表任何国家参加各项世界大赛。这也意味着,以后如果出现“海外兵团”的话,必将更加年轻。更改国籍以寻求出国打球也越来越难。

当然了,沙拉拉也表示,国际乒联的这个新政策不会实行“一刀切”,“对于现在已经存在的‘海外兵团’选手,我们不会禁止他们参加各项世界大赛。”这也就意味着,像李佳薇、韩阳这样的高水平“海外兵团”依然会出现在以后的各项世界大赛中,直至退役。但是在他们这批先行者淡出乒坛之后,“海外兵团”也许就将不复存在了,即便还有也很难像现在这样形成气候,而这应该也是国际乒联不实行“一刀切”的根本原因,毕竟让“海外兵团”自然消亡比现在强行打压更能让人接受,遇到的阻力也会小很多。

乒乓世界会怎样?



帖雅娜(现代表中国香港)

各界反应 正方 保护了本土球员积极性

国际乒联之所以要对“海外兵团”下如此毒手,理由就是中国球员过多外流,成为其他乒联成员国代表队的的主力选手,使得该成员国的本国选手受到压制,从而影响了乒乓球运动在这个国家的发展。

国际乒联的这种想法得到了中国第一位乒乓球女子世界冠军邱钟惠的认同,她在接受记者采访时表示:“我一直都认为一个国家在比赛中包揽所有金牌不是一件好事,而过多的中国球员外流也肯定会在一定程

度上减少当地选手参加比赛的机会。”邱钟惠甚至还表示,最好中国乒乓球队在北京奥运会上不要大包大揽,这很可能会催生新一轮的限制。而与邱钟惠一样支持限制海外兵团的还有厄瓜多尔队主教练巴乌,他向记者表示:“引进一名中国球员,可以让一个国家在乒乓球技术上的发展加快30年,这使得有些国家为了成绩频繁引进中国球员,这确实对本土球员不太公平,打消了他们从事这项运动的积极性。”

反方 打球的人会更少

也不是所有人都持这种观点,目前在土耳其队担任主教练的姜超就代表“海外兵团”说出了他们的心声,在姜超看来,如果真的对“海外兵团”加以限制,未必有利于乒乓球运动的发展。“首先,中国运动员和教练员的外流,对那些乒乓球并不发达国家的球员有很大帮助,无论是在技术上还是其他方面,如果真的要限制‘海外兵团’的话,那在像土耳其这种乒乓球刚刚起步的国家,很可能接触这项运动的人就更少了,说不定以后的世界大赛都看不到土耳其这些参加世乒赛二级赛事的球队了;其次,这项新政策如果真的出台,以后出去打球的中国球员肯定会很少,但是能够代表中国队打球的人还是只有那几个,很多能力并不差的球员就这样被埋没了。”

对于这一点,中国女队主教练施之皓也有自己的担忧,“这可能会造成以后出国的球员越来越年轻,这对他们的发展不利,因为现在这批‘海外兵团’之所以实力不俗,很多都是依靠以前年轻时在国内打下的基础。”

至于此前曾有人提出,当地人会因为国家队都是中国球员而对乒乓球运动漠不关心,姜超很肯定地表示:“就我所了解的情况来看,中国的球员在国外并不会受到排斥,他们中的有些人甚至成为了当地球迷的偶像。”而身为美国队队员的高军也认

■赛况 实力超群难逢对手 中国军团双线奏凯

和前一天中国一姐、一哥相继遭遇阻击不同,昨日的比赛波澜不惊。昨日上午,中国男队以3:0力克克罗地亚,而昨日晚间,中国女队以同样的比分战胜美国队。

王励勤、马琳、王皓三人是北京奥运会的参赛大热门,以这样的超豪华阵容对克罗地亚队足见中国队对每场比赛的重视。尽管克罗地亚队为欧锦赛亚军,但是在实力上与中国还是有不小的差距。打头阵的王励勤在首局比赛中竟然只让对手得到一分,以3:0轻取对手。随后,克罗地亚派出小将加奇尼迎战马琳,初生牛犊不怕虎的加奇尼利用马琳对其打法不熟悉的特点还真偷袭成功了一局,但终究还是实力不济以1:3败下阵来。最后王皓以3:0击败科瓦奇为中国队完美收官。

在中国男团已经进行的世乒赛三场比赛中,只有王皓在全部三场比赛中登场亮相,可见教练组对其的信任。主帅刘国梁把王皓出色的发挥归功于心态的稳定,而这一点正是参加奥运会的必备条件。

■场外 唐娜广州首次回应媒体 没说过韩国是祖国!

“我从来没有说过那样的话,也不可能这么说。”昨天,结束了与日本队比赛的唐娜面对在场的众多记者说出了这样的话,这也是她来到广州后首次开口谈及此前的风波。

唐娜在昨天韩国女队2:3输给日本队的比赛中两次出场,结果一胜一负。赛后,大量记者涌入混合采访区等待唐娜,而此前已经保持缄默多日的唐娜也终于说出了大家希望她提到的话题。而唐娜对此显然有所了解,昨天赛后,唐娜表示:“看到国内很多媒体上把我称做第二个小山智丽,我真的很委屈,对我的伤害非常大。我可以保证,我从来没有说过那样的话,也不可能那么说。真不知道为什么韩国媒体会这么写!”

说话时,唐娜的声音听上去有些激动,韩国媒体一次失实的报道给她以及家人造成了非常大的伤害,这也让她对媒体产生了“恐惧”,而昨天的直面记者,也是唐娜自那以后,第一

次正式接受国内媒体的采访。

昨天采访的最后,唐娜再一次强调,“北京奥运会是我的梦想,我当然希望能够代表自己的祖国参加比赛。但是既然在中国无法实现自己的愿望,只能换一种方式来实现。”

李佳薇(现代表新加坡)

